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COMUNE  DI  MATHI 
 

Città Metropolitana di Torino 

 

* * * * 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.36 

 
OGGETTO: 

REGOLAMENTO PER IL CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE 
E DEI RAGAZZI - ESAME ED APPROVAZIONE.           

 
L’anno duemilaventidue addì quindici del mese di novembre alle ore diciotto e minuti 

trentacinque nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di 
Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

1. FARIELLO Maurizio - Presidente Sì 

2. PUTZULU Monica - Consigliere Sì 

3. NEPOTE FUS Lorella Vittoria Rita - Consigliere Sì 

4. GHIBAUDO Enrico Michele - Consigliere Sì 

5. FRANCONE Margherita Maria - Consigliere Sì 

6. ROLLE Matteo - Consigliere Giust. 

7. VOTTERO VIUTRELLA Danilo - Consigliere Giust. 

8. BERGAGNA Loris - Consigliere Giust. 

9. PELLIZZARI Mauro - Consigliere Sì 

10. TURINETTI Tommaso - Consigliere Sì 
11. ROCCHIETTI Vittorio - Consigliere Sì 
12. ARBEZZANO Maurizio Francesco - Consigliere Giust. 
13. FRAND GENISOT Giuseppe - Consigliere Sì 

Totale Presenti: 9 

Totale Assenti: 4 

 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor FARIELLO Maurizio nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 
 

Assiste alla seduta il Segretario Generale Signora LAPAGLIA Dott.ssa M. Margherita 
la quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 

 



OGGETTO:  REGOLAMENTO PER IL CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI 
RAGAZZI - ESAME ED APPROVAZIONE.  

 
Durante la trattazione alle ore 18,42 entra nella sala dell’adunanza il consigliere Vottero 
Viutrella. 
Risultano pertanto presenti oltre al Sindaco ed al Segretario Generale i seguenti Consiglieri: 
Putzulu - Nepote Fus - Ghibaudo - Francone - Vottero Viutrella - Pellizzari - Turinetti - 
Rocchietti - Frand Genisot. 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
 

PREMESSO che: 
-  gli articoli n. 2 e n. 3 della Costituzione della Repubblica Italiana riconoscono e 

garantiscono i diritti inviolabili dell'uomo, nonché la piena dignità sociale a tutti i cittadini 
senza alcuna distinzione; 

-  la Carta Fondamentale dell'Unione Europea, entrata in vigore nell’anno 2009, sancisce 
all’art. 24 quanto segue "I minori hanno diritto alla protezione e alle cure necessarie per il 
loro benessere. Essi possono esprimere liberamente la propria opinione. Questa viene 
presa in considerazione sulle questioni che li riguardano in funzione della loro età e della 
loro maturità”; 

-  con Legge n. 176 del 1991 il Parlamento Italiano ratificava la "Convenzione Internazionale 
dei Diritti dell'Infanzia" promulgata dalle Nazioni Unite nel 1989; 

 
RICHIAMATO l’art. 12 della Convenzione Internazionale sui Diritti dell’Infanzia e 

dell’Adolescenza a fronte del quale: “”Gli Stati parti garantiscono al fanciullo - capace di 
discernimento – il diritto di esprimere liberamente la sua opinione su ogni questione che lo 
interessa, le opinioni del fanciullo essendo debitamente prese in considerazione tenendo 
conto della sua età e del suo grado di maturità””; 
 

RICHIAMATA la legge n. 285/97 ed in particolare modo: 
-  l’art. 3 che prevede la realizzazione di azioni positive per l’esercizio dei diritti civili 

fondamentali da parte di bambini e ragazzi; 
- l’art. 7 che prevede la possibilità di perseguire tale finalità attraverso misure volte a 

promuovere la partecipazione dei bambini e degli adolescenti alla vita della comunità 
locale; 

 
DATO ATTO che è volontà di questa Amministrazione Comunale su parere 

favorevole dell’Istituto Comprensivo di Balangero, confermare l’istituzione del Consiglio 
Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi del Comune di Mathi per le seguenti finalità ed 
obiettivi: 

- Rafforzare il senso civico dei cittadini più giovani e promuovere, grazie all'esperienza 
diretta e alla partecipazione attiva, la conoscenza del funzionamento delle istituzioni, della 
vita politica e amministrativa della comunità in cui risiedono, dei servizi e della realtà 
presenti sul territorio. 

- Affermare il valore del coinvolgimento dei cittadini più giovani quale presenza attiva e 
propositiva nel tessuto sociale e culturale; 

-  Stimolare il pensiero critico e la sensibilità verso i valori posti alla base della convivenza 
democratica; 

-  Supportare i processi di crescita e di evoluzione psicologica delle nuove generazioni, 
contribuendo all'acquisizione della propria autonomia e alla definizione della propria 
personalità; 

-  Garantire occasioni e spazi in cui trovino piena espressione le idee e le proposte dei più 
giovani, offrendo agli amministratori l'opportunità di conoscere il punto di vista delle nuove 
generazioni sulla vita della comunità; 

-  Promuovere e sostenere, momenti di riflessione e confronto, rivolti all'intera cittadinanza, 
in merito a tematiche e problematiche d'interesse collettivo; 

 



DATO ATTO che il testo del regolamento è stato esaminato ed approvato con 
modificazioni, nella seduta della commissione regolamenti in data 18 ottobre 2022; 
 

RITENUTO di proporre l’allegato Regolamento, che costituisce parte integrante e 
sostanziale della presente deliberazione, al fine di regolare in modo più dettagliato l’elezione, 
l’organizzazione ed il funzionamento del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi di 
Mathi; 
 
 RICHIAMATI: 
- il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i.; 
- il vigente Statuto Comunale; 
- il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale; 
 

DATO ATTO che per la presente deliberazione non è stato rilasciato il parere di 
regolarità contabile ex art. 49 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e s. m. i. in 
quanto la medesima non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico - 
finanziaria o sul patrimonio dell’Ente; 
 
 VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, espresso dal titolare della 
posizione organizzativa dell’Area Amministrativa - Culturale, ai sensi dell’art. 49 del Decreto 
Legislativo 18/8/2000, n. 267, allegato all’atto originale; 
 
 IL PRESIDENTE sceglie quale sistema di voto l’alzata di mano e lo comunica al 
Consiglio; 
 
 PROCEDUTO a votazione espressa nel modo prestabilito, che dà il seguente esito 
accertato e proclamato dal Sindaco Presidente: 
Consiglieri presenti n. 10, Consiglieri votanti n. 10, Consiglieri astenuti n. 0, Voti favorevoli n. 
10, Voti contrari n. 0 ; 
 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
 
 
1)  DI DARE ATTO che le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 

provvedimento. 
 
2)  DI APPROVARE il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale delle 

Ragazze e dei Ragazzi composto da n. 17 articoli che allegato alla presente ne forma 
parte integrante e sostanziale del presente atto. 

 
3)  DI TRASMETTERE copia del regolamento al Consiglio d’istituto competenti per gli 

adempimenti conseguenti. 
 
4)  DI NOMINARE responsabile del procedimento di esecuzione della presente deliberazione 

il titolare della posizione organizzativa dell’Area Amministrativa – Culturale, 
demandandogli nel contempo tutti i provvedimenti ad essa correlati. 

 
5)  DI DARE ATTO che Il presente Regolamento entrerà in vigore il primo giorno del mese 

successivo alla conclusione dell’iter formativo, così come previsto dai commi 2 e 3 dell’art. 
14 dello statuto comunale. 

 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
 
 

Il Presidente 
Firmato Digitalmente 
  FARIELLO Maurizio 

 
 

Il Segretario Generale 
Firmato Digitalmente 

  LAPAGLIA Dott.ssa M. Margherita 
 

 

 
 
  
 
 
 

 
 

 


